

एक अच्छा दोस्त कौन है? (2 का भाग 1)

रेटिंग:

विवरण: ?????, ????? ??????? ?????? ?? ?? ????? ?????? ????? 1 ?????? ??????? ?? ?????? ?? ?????? ????? ???

श्रेणी: [पाठ](#) , [इस्लामी जीवन शैली, नैतिकता और व्यवहार](#) , [सामान्य नैतिकता और व्यवहार](#)

द्वारा: Imam Mufti (© 2015 NewMuslims.com)

प्रकाशित हुआ: 08 Nov 2022

अंतिम बार संशोधित: 07 Nov 2022

उद्देश्य:

- अपने जीवन में दोस्तों की भूमिका को समझना।
- अच्छे मुस्लिम मित्रों के महत्व और बुरे मित्रों के प्रभाव को समझना।

अरबी शब्द:

- ???? - यह इस्लाम और अरबी भाषा में इस्तेमाल किया जाने वाला शब्द है जो शैतान यानिबुराई की पहचान को दर्शाता है।

हमारा अधिकांश जीवन दूसरों के साथ बातचीत में व्यतीत होता है। दोस्तों को तीन श्रेणी में बांट सकते हैं जिनमें बहुत करीबी, करीबी और इतने करीब नहीं लेकिन फरि भी सार्थक व्यक्तिगत संबंध के रूप में वर्णित किया जा सकता है। सिर्फ जान-पहचान वाले 'इतने करीब नहीं' की श्रेणी में आते हैं, कोई ऐसा व्यक्ति जिसके साथ आप अपने दिल के बारे में छोटी-छोटी बातें करते हैं, ऑनलाइन के साथ व्यापार अंतरदृष्टि, या खेल के बारे में बातचीत करते हैं। ये ऐसे लोग होते हैं जो नियमित रूप से हमें मिलते रहते हैं जैसे सहकर्मी, सहपाठी और जमीन में मिलने वाले लोग।



दूसरी ओर, घनिष्ठ मित्रता में प्रबल समर्थन और स्नेह होता है। एक करीबी दोस्त एक विश्वासपात्र के रूप में एक अनविर्य भूमिका निभाता है, वह जो आपकी बात सुनता है और आपकी ओर ध्यान देता है,

आपकी मदद करने के लिए तैयार रहता है, और उसकी और आपकी रूचिमिलिती जुलती है। एक करीबी दोस्त वह होता है जिस पर आप भरोसा करते हैं और जो आपके साथ गहरी समझ और संचार साझा करता है; किसी पर आप भरोसा कर सकते हैं, कोई ऐसा व्यक्ति जिससे आप वास्तव में जुड़ सकते हैं और जिसके साथ आप विश्वास और वफादारी का बंधन साझा करते हैं। वे आपके लिए इतना मायने रखते हैं कि पृथ्वी पर कुछ भी उनके बराबर नहीं हो सकता है। वो क्या चीज़ है जो एक करीबी दोस्त को बहुत करीबी से अलग बनाती है? इसका उत्तर वह स्तर और सीमा है जिस पर आप गहराई से विश्वास करते हैं।

मुस्लमि मतिर बनाने का महत्व

मुस्लमि मतिर बहुत अधिक भावनात्मक समर्थन और मानवीय संपर्क प्रदान कर सकते हैं जो मानवीय सहयोग और सुदृढीकरण की आवश्यकता को पूरा करते हैं। स्वस्थ मतिरता का खचाव हमारे जीवन की गुणवत्ता पर भारी प्रभाव डाल सकता है। अपनी पसंद या परिस्थितिके कारण अकेले रहने वाले लोगों की बढ़ती संख्या के साथ, दोस्ती उस भावनात्मक स्थान पर कब्जा कर लेती है जो अन्य लोग जीवनसाथी से पूरा करते हैं। मतिर हमें व्यापक सामाजिक नेटवर्क से जोड़ सकते हैं और हमारे जीवन को समृद्ध बनाने में मदद कर सकते हैं।

हम जिस संगति में रहते हैं, खुद को आंकने का इससे बेहतर कोई तरीका नहीं है। हमारे पैगंबर भी बना किसी साथी के कहीं नहीं गए। वह लगातार अच्छी संगति रखता था, भले ही उन्हें स्वयं अल्लाह से सहायता प्राप्त थी। जो लोग उनके पक्ष में थे, उन्हें स्वर्ग में सर्वोच्च स्थान की गारंटी दी गई थी। उदाहरण के लिए, अबू बक्र पैगंबर के सबसे अच्छा दोस्त थे, पैगंबर को पैगंबरी मिलने से पहले से। अपनी पैगंबरी के दौरान, उन्होंने दो महान यात्राएं की, एक पृथ्वी पर और दूसरी आसमान की। जब वह मक्का शहर से मदीना चले गए, तो उनके साथ उनके सबसे करीबी साथी अबू बक्र भी थे। जब वह यरुशलम से स्वर्ग में गए, तो उनके साथ अल्लाह का सबसे बड़े दूत गेब्रियल (अरबी में ज़िब्रिल) थे।

हमारी सबसे बड़ी यात्रा हमारे अंतिम गंतव्य यानि स्वर्ग की है और यह महत्वपूर्ण है कि हम इस यात्रा में अपने साथ जाने के लिए सर्वोत्तम साथी चुनें। जब हम नरितर प्रलोभनों का सामना करते हैं, तो हमारे करीबी दोस्त हमें इस जीवन में हमारे उद्देश्य की याद दिलाने के लिए होते हैं और हमें बेहतर विकल्प चुनने में मदद करते हैं।

कई कशोर अपने करीबी परिवार के सदस्यों की तुलना में अपने दोस्तों के साथ अधिक समय बताते हैं। कई अपने दोस्तों के साथ स्कूल जाते हैं। हम कई कारणों से दोस्तों के साथ मिलते हैं, जैसे खेल देखना, खेल खेलना या परीक्षा के लिए पढ़ना। हम कुरआन को याद करने या इस्लाम की मूल बातें सीखने या पैगंबर के जीवन का अध्ययन करने के लिए दोस्तों के साथ क्यों नहीं मिलते? इससे आप वदिवान नहीं

बनेंगे, लेकिन यह इस्लाम सीखने के लिए प्यार पैदा करेगा। अच्छे मुसलमि दोस्त होने से स्कूल, कॉलेज और उसके बाद भी समर्थन और सहायता मिलेगी।

अपने आप से कुछ सबसे महत्वपूर्ण प्रश्न पूछें, 'क्या मेरे दोस्त, जिन लोगों के साथ मैं घूमता हूँ, क्या वे मुझे एक बेहतर मुसलमान बनाते हैं?'; 'क्या वे अल्लाह की आज्ञा मानने में मेरी मदद करते हैं या उसकी अवज्ञा करने में?' क़ुरआन में अल्लाह ने कहा है,

“तथा जो अल्लाह और दूत की आज्ञा का अनुपालन करेंगे, वही (स्वर्ग में), उनके साथ होंगे, जनिपर अल्लाह ने पुरस्कार किया है, अर्थात पैगंबरो, सत्यवादियों, शहीदों और सदाचारियों के साथ और वे क्या ही अच्छे साथी हैं!” (क़ुरआन 4:69)

हमारे प्यारे पैगंबर ने हमें याद दिलाया है,

“व्यक्ति उसके साथ होता है जिससे वह प्यार करता है।” [1]

हम इस जीवन में जनिसे प्यार करते हैं, वे परलोक में हमारे आस पास होंगे। एक बुरा दोस्त जो आपको नीचे खींचता है, आपको आपके निर्माण के उद्देश्य से दूर ले जाता है, और आपको उस ओर खींचता है जो अल्लाह को अप्रसन्न करता है क़ुरआन के इस छंद से पहचाना जा सकता है,

“हाय मेरा दुर्भाग्य! काश मैंने अमुक को मतिर न बनाया होता।” (क़ुरआन 25:28)

यदि किसी मतिर की संगति हमारे लिए हतिकर होगी, तो हम उनके साथ स्वर्ग में जायेंगे; यदि वे हमारे ईमान के लिए हानिकारक हैं, फरि अल्लाह ही हमारी रक्षा कर सकता है। न्याय का दिन डरावना होगा। दोस्तों और परिवार सहित हमारी सभी प्रतभूतियां उस दिन हमें छोड़ देंगी और हमारे पास केवल हमारे कर्मों का हिसाब रह जाएगा।

संक्षिप्त में, 'क्या मेरे दोस्त मुझे परलोक के लिए तैयार कर रहे हैं?' यह मेरे ऊपर है कि मैं अपने आप को अच्छी संगति में रखूँ नहीं तो शैतान मुझे बहका देगा। अगर हम बुरे दोस्तों से सहमत होते हैं, उनका अनुसरण करते हैं और उनसे प्रसन्न होते हैं, तो हम उनकी आदतों, व्यवहारों और यहां तक कि धार्मिक विश्वासों को भी अपना लेंगे।

हर कोई किसी न किसी से जुड़ना चाहता है। जब हम लगातार एक निश्चिती प्रकार के लोगों के साथ संगति करते हैं, तो हम उनके जैसे हो जाते हैं और उनके जैसा कार्य करते हैं। यह कुदरती है। समूह के सदस्य अपने दिल के सदस्यों के रूप में पहचान और गर्व की भावना महसूस करते हैं। बहुत से लोग

अपनी जान गंवा देते हैं या जेल में चले जाते हैं इससे पहले कउन्हें एहसास होता है कबिहुत देर हो चुकी है। अधकिंश धूम्रपान करने वाले धूम्रपान करना शुरू करते हैं क्योकिया तो उनके दोस्त धूम्रपान करते हैं या वे उन्हें इसके लिए प्रोत्साहति करते हैं। यह लगभग हमेशा दोस्त ही होते हैं जो ऐसे फैसलों को प्रभावति करते हैं।

सर्वज्जानी अल्लाह यह भी कहता है: सभी मतिर उस दनि एक-दूसरे के शत्रु हो जायेंगे, आज्जाकारियों के सवि।” (कुरआन 43:67)

आस्था के सामान्य मूल पर आधारति मतिरता इस जीवन में लाभान्वति करेगी और इसके बाद के जीवन में भी रहेगी। यही सच्ची दोस्ती है।

फुटनोट:

[1]

???? ??-???????, ???? ????????

इस लेख का वेब पता

<https://www.newmuslims.com/index.php/hi/articles/278>

कॉपीराइट © 2011 - 2024 NewMuslims.com. सर्वाधिकार सुरक्षति।